



党政主导 寓教于乐 多元发力

打造毒品预防教育“衡阳品牌”

■本报记者 姚永军 通讯员 雷南华

党政主导、寓教于乐、多元发力。近年来，在国家、省禁毒委，市委、市政府的正确领导下，市禁毒办将毒品预防教育作为禁毒工作的治本之策来抓，创新禁毒教育形式，拓宽禁毒宣传领域，实现了立体式、全方位宣传覆盖，营造了浓厚的禁毒宣传氛围，提高了广大党员干部群众的识毒、防毒、拒毒意识，形成了毒品预防教育社会化、特色化、常态化的“衡阳品牌”。

党政主导，推动禁毒教育关口前移

顶层设计到位。市委书记、市长在全省率先兼任禁毒委名誉主任、主任，多次调度禁毒预防教育工作，及时解决存在的突出问题和不足，为禁毒主题宣传活动安全、有序、有效开展指明了方向。市领导多次出席禁毒主题宣传活动，向全市释放出了重视毒品预防教育的明确信号。

责任传导到位。我市将毒品预防教育纳入各级各部门的综合考评、文明创建、政绩考核和重点整治的重要内容，层层签订工作责任状，明确党政一把手、分管领导的禁毒责任，履职不力的进行责任倒查，引导全市各级各部门凝心聚力参与禁毒斗争。

督导保障到位。市委、市政府对毒品预防教育“一季度一督办、一季度一通报”，党政主要领导多次专题调度市禁毒宣传教育基地建设；以市禁毒委的名义印发关于加强禁毒预防宣传教育的系列重要文件，定期召开市禁毒预防宣传教育工作联席会议，组织了一系列声势浩大、特色鲜明、有影响力的禁毒主题活动。市财政根据国家和省禁毒委相关要求和我市禁毒工作需要将禁毒预防教育经费足额纳入预算，明确禁毒专项经费20%以上用于禁毒预防教育，确保了禁毒宣传经费及时拨付到位。

寓教于乐，打造全民禁毒新亮点

主题宣传声势浩大。组织全市



6月17日下午，青山街道“禁毒有我 阳光生活”广场舞大赛浓情开演

禁毒攻坚战动员万人誓师大会暨“健康人生、绿色无毒”禁毒主题集中宣传活动，市委书记、市人大常委会主任郑建新出席活动并作动员讲话，现场展演禁毒特色教育成果，焚烧毒品719.9公斤；组织媒体两次集中采访12个县（市）区和高新区禁毒委主任（副主任），开辟“禁毒焦点访谈”专栏，短时间内阅读量达70万+。

特色宣传形成品牌。持续推进衡阳禁毒特色教育“五创新”，打造了石鼓区人民路小学、市二十三中学校等一批全国、全省知名的禁毒示范点，有力地增强了禁毒教育的趣味性和号召力。组织全市干部群众

积极参加“我是答题王”首届全省禁毒知识竞赛，我市初赛参赛人数达22万余人，位居全省第一，衡阳县教师欧勇荣获冠军。

日常宣传入脑入心。“衡阳禁毒”微信公众号关注量达17万人以上，新媒体清博指数居全国州级禁毒新媒体前列，形成禁毒日常宣传新阵地。组建高校禁毒公益联盟、同伴教育戒毒联盟、禁毒骑行志愿者宣传大队、娱乐场所拒毒联盟、易制毒化学品企业反毒联盟，将禁毒元素融入重点行业和社会各界，指导祁东禁毒渔鼓队、常宁龙骏惠民艺术团、石鼓同伴教育服务中心等民间禁毒专业队组织巡回宣讲或演出100余场次，会场爆满、震撼人心。

多元发力，实现禁毒教育全覆盖

市禁毒办通过全面拓宽宣传渠道、举办寓教于乐的活动，不断营造浓厚的禁毒宣传氛围。

宣传阵地覆盖面广。在广播电视、报刊、网络、手机报等媒体开设禁毒宣传专栏，落实禁毒宣传“五个见”要求，即见宣传横幅、见宣传标语、见举报奖励广告、见永久性宣传牌、见永久性广告牌，宣传党和国家的禁毒方针政策，宣传毒品的危害，报道市委、市政府开展禁毒整治的决心、措施和成效。

宣传活动教育性强。以群众喜闻乐见的形式全面开展禁毒预防教育，扎实



禁毒志愿者签名表达拒绝毒品的决心



衡阳县禁毒教师欧勇荣获全省禁毒知识竞赛总冠军

开展禁毒宣传进机关、进社区、进农村、进学校、进企业、进家庭“六进”活动。组织开展了冬春季集中禁毒宣传教育“无毒驾驶万里行”、禁毒课件征集、首届禁毒电视公益广告大赛、“禁毒有我 阳光生活”禁毒广场舞大赛、“6·26”禁毒宣传等活动。扎实开展电影院、KTV禁毒公益宣传活动，市内各大电影院每天12:00—24:00期间，在电影放映前播放禁毒公益广告不少于5场次，形成了电影院禁毒公益宣传长效机制，着力营造“全社会人人关心、重视、支持、参与禁毒工作”的浓厚氛围。

副市长、市禁毒委常务副主任、市公安局局长胡志文表示：下一阶段，我市将坚决贯彻落实中央、省相关文件精

神，统筹各方力量，广泛发动群众，强化责任落实，着重从以下几个方面发力：突出直观教育，坚持以案释法、公开宣判，持续开展“现身说法”“巡回宣讲”“直观教育”，定期发布反映吸毒严重危害性及严厉打击毒品犯罪的典型案例，切实增强预防教育的针对性和实效性；以继续开展衡阳禁毒特色教育“五创新”活动为抓手，深入实施青少年毒品预防教育“6·27”工程，努力实现校园无毒、学生不吸毒；以禁毒协会建设为平台，全面推进禁毒示范创建工作，打造衡阳禁毒特色新亮点。通过逐步加强毒品预防教育工作，为把衡阳建设成名副其实的省域副中心城市和最美地级市作出积极贡献。

从沉沦毒海 20 年到“禁毒明星”

——记石鼓区同伴教育戒毒服务中心主任胡新刚

■本报记者 姚永军 通讯员 雷南华



全省“十佳禁毒志愿者”胡新刚

近日，市强制隔离戒毒所内，石鼓区同伴教育戒毒服务中心主任胡新刚讲述了吸毒20年的自己戒除毒瘾走向新生的感人故事，台下市委党校的100余名师生深受触动。

曾沉沦毒海20年的他，在母亲、民警、社工、社会公益组织的帮教下走

出毒霾重获新生，他决心将这份力量继续传递下去，线上线下帮扶戒毒人员已超过1000人次，成为衡阳的“禁毒明星”。6月23日，他荣获湖南省“十佳禁毒志愿者”。

沉沦毒海跳楼致残 各方关爱戒除毒瘾

上世纪80年代末，未满16岁的胡新刚染上了毒瘾。从此，一生中最好的20年时光耗费在吸毒上。2009年的一天，他因吸毒致幻从5楼跳下，全身7处骨折，右脚踏下终身残疾。死后余生，在母亲、民警的劝说下，胡新刚决心与毒品决裂。他信守戒毒誓言，坚决抵制住了毒友的一次次诱惑，靠用摩托车拉客、卖烤红薯维持生计。

2013年，胡新刚来到衡阳市仁德关爱中心接受戒毒帮教并成为一名禁

毒志愿者。为了方便宣传禁毒，在当地政府和禁毒部门的资助下，胡新刚购买了一台流动宣传车。他一边卖着小吃，一边通过禁毒宣传车滚动播放禁毒视频，向路人发放禁毒宣传资料……胡新刚的红马甲和小黄车成了繁华街中一道特别的风景区。

2015年5月，衡阳市首部禁毒纪实微电影《母爱唤醒吸毒二十年瘾君子重生回归》开拍，作为故事原型的胡新刚亲自实名出演，微电影上线后点击量达到数百万人次。

同伴教育劝戒毒品 关爱帮教逾千人次

2016年初，“胡新刚社区戒毒工作室”在雁峰街道社区戒毒康复工作站挂牌，每天他会到工作站工作半天，协助民警开展社区戒毒康复人员帮教劝戒工作。

2017年11月9日，在市、区禁毒办

的支持下，胡新刚注册成立了全省首个以“同伴教育”命名的禁毒劝戒公益组织——衡阳市石鼓区同伴教育戒毒服务中心。胡新刚介绍，成立中心的初衷是帮助吸毒人员戒毒，同时鼓励戒毒成功者将这份力量传递下去，帮助其他吸毒人员戒毒。戒毒人员要想成为同伴辅导员，必须经过一系列严格的培训。为了保证同伴辅导员的说服力，中心还对他们进行定期尿检自查，并请求上级主管单位不定期对他们进行检查。这种同伴教育的方式，让中心涌现了不少戒毒康复之星、爱心帮教之星。中心副主任刘星也曾有过20年吸毒史，戒毒成功后成为一名同伴辅导员。他的第一位服务对象是董某，他不仅帮董某戒断了毒瘾，还助其就业，在生活上给予很多关心。该中心先后在石鼓区6个社区建立“同伴教育工作室”，线上线下帮扶戒毒人员逾千人次。

2018年，该中心申报通过了团中央

权益部的“百校、千社、万户”毒品预防教育项目，同年11月至12月，胡新刚组织禁毒宣讲团在祁东县34所学校开展宣讲，受众师生近10万人次。胡新刚宣传禁毒、开展同伴教育的做法得到了广泛关注，中央电视台《社会与法》栏目先后两次报道他的事迹。今年2月，衡阳召开全市三年禁毒大行动总结暨新一轮禁毒人民战争部署会，胡新刚作为唯一的先进个人代表发言，受到市委书记、市禁毒委名誉主任郑建新多次表扬。

谈到中心未来的发展，胡新刚表示，戒毒路上离不开家庭的支持和鼓励。将进一步拓宽思路开办“家属课堂”，培训戒毒人家属成为协助社区戒毒康复的帮手，为孵化更多戒毒同伴奉献力量。“希望借同伴帮教同伴，希望中心能够给更多戒毒人员和家庭带来希望！”胡新刚说。

弃毒从耕成就反转人生

——记衡阳县农民企业家陈卫星

■本报记者 王青



陈卫星在大棚内劳作

6月12日，刚下过小雨的衡阳县洪市镇大印村香山组，500余亩蔬菜大棚里绿意盎然。一个个翠绿的大个头菜椒被采摘下来集中打包，等待

物流公司装车发货。49岁的陈卫星是这些大棚的主人。难以想象，他曾经是一名令人闻风丧胆的吸毒人员。

用八年时间赢得信任

陈卫星早年做物流生意赚了一些小钱。外省的同行介绍了毒品给他，结果他吸食成瘾，毒瘾发作了生意也不想做，整个人没有了追求。2006年，陈卫星在贩毒交易过程中被当场抓获，被判刑三年。1000多个日日夜夜的戒毒改造，陈卫星脱胎换骨，决心告别毒魔从头来过。

为了让村民还有政府相信自己，陈卫星花了整整八年时间。出狱的第

一天，陈卫星便找到了抓他“进去”的洪市镇派出所民警蒋建国，表示要当农民企业家，带村里的人一起致富。起初蒋建国将信将疑，但陈卫星目光坚定，精神十足，说话条理清晰，蒋建国说：“你愿意改邪归正，我们当然支持你了！”

回到村里，迎接陈卫星的只有已经残破不堪的土砖房，亲朋好友也都不敢靠近他，怕他找大家借钱吸毒。蒋建国经常打电话叫陈卫星去所里对他进行突击检查，看他有没有复吸。

“村里唯一愿意相信我帮助我的，只有老书记。”在老书记陈明生的帮助下，陈卫星在自家田里种上了烟叶。两年后，手上有了少量资金，陈卫星又有

了新的想法。“种烟叶不是个长久之计，我得种些别的。”接下来的6年，陈卫星种起了水稻，取得了乡亲们的信任，陆续有人愿意跟着他一起干，他不断扩大种植面积，由原来的几亩地扩大到了400多亩。

政府助力成就反转人生

2016年夏天，几名投资人来到了洪市镇，想找到一片大面积搭建栽培果疏的农田。洪市镇领导想到了踏实肯干的陈卫星。当陈卫星把投资人准备来村里建大棚种西瓜的消息告诉大伙时，得到了大家一致支持。

5名股东注资后，陈卫星在镇党委书记龙红军的帮助下流转了1100

余亩农田，耗资400多万元建设大棚，申请注册了周汉桥农业开发有限公司。

秋天种辣椒，冬天就能给市场供应辣椒，年后再种植辣椒，收完辣椒再种西瓜，4—5月，早西瓜就可以上市了，卖的价钱都比当季蔬果贵。一年下来，公司为镇里的500人解决了就业问题，村民们在家门口就能拿到工资。如今，陈卫星找到了自己的价值所在。

“政府一直在帮助和支持我。现在自己砌了一栋房子，也有了小汽车，新组建的家庭也算美满。以后的日子还长着呢，我一定继续努力加油干！带领乡亲们致富！”陈卫星高兴地说。

毒品危害

侵蚀生命凶猛

毒品，是全人类的共同敌人。吸食了第一口毒品，就像打开了“潘多拉的盒子”，痛苦与绝望、堕落与沉沦、疾病与死亡接踵而至。毒品，究竟是怎样的一种凶猛之姿在危害着健康，危害着生命？

第一害：吸食毒品后会产生异常的兴奋、抑制等作用。如失眠、烦躁、惊厥、麻痹、记忆力下降、主动性降低、性格孤僻、意志消沉、周围神经炎等，造成中枢神经系统和周围神经系统的损害。

第二害：吸毒特别是静脉注射，常会引起多种心血管系统疾病。如感染性心内膜炎、心律失常、血栓性静脉炎、血管栓塞、坏死性血管炎等。

第三害：采用烤吸方式吸毒易发生呼吸系统疾病，如支气管炎、咽炎、肺感染、栓塞、肺水肿等。

第四害：吸毒者普遍会出现食欲减退、恶心、呕吐、腹泻、便秘等症状；肝脏也会受到严重损害，如肝炎、肝硬化、肝脓肿等。

第五害：长期吸用毒品，可造成性功能减退，甚至完全丧失性功能。女性会出现月经失调，造成不孕、闭经，孕妇会出现早产、流产、死胎及血液中毒品通过胎盘进入胎儿体内，导致胎儿海洛因依赖。

第六害：艾滋病病毒主要的传播方式有血液传播、性接触传播和母婴垂直传播。吸毒者采用静脉注射的方式吸毒，使用不洁注射器或共用注射器，都会直接造成病毒的血液传播。

第七害：吸毒者为达到目的会不择一切手段，从而失去了正常人应有的自尊和道德观、伦理标准，整日沉溺于毒品的幻想之中，造成了精神空虚、人格低下，因而逐步走上违法犯罪的道路。

(据“中国禁毒”微信公众号)